

民办本科院校专业群建设中产教融合困境与突破策略

尤丽新 张子桐 王静怡 孙永杰 谭洪杰*

长春科技学院 吉林长春 130600

摘要: 随着国家对高等教育质量与应用型人才培养的高度重视,民办本科院校在专业群建设中面临转型升级的紧迫需求。特别是在食品微生物发酵与动植物活性成分提取等实践导向强、行业关联密切的领域,产教融合已成为提升教学质量和人才匹配度的关键路径。然而,现实中民办高校普遍存在平台资源薄弱、校企合作表层化、教师工程化能力不足等问题,导致融合成效有限。本文通过案例分析揭示其典型困境,并提出构建“产业链—专业链—课程链”融合机制、共建实训平台、推行企业导师制、优化制度保障等策略,旨在为民办高校探索专业群建设与产教协同的有效路径提供参考。研究表明,只有真正实现课程、平台、师资与政策的系统对接,方能推动民办高校专业群实现内涵式高质量发展。

关键词: 民办本科院校; 专业群建设; 产教融合; 食品微生物发酵; 活性成分提取

在当前高等教育深化改革的背景下,民办本科院校正面临着由规模扩张向内涵发展的转型压力,专业群建设已成为提升应用型人才培养质量的核心路径之一。作为产业关联性强、技术更新频繁的交叉学科领域,食品微生物发酵及检测、动植物活性成分提取等专业方向,天然具备良好的产教融合基础。然而,在实际推进过程中,民办高校普遍存在“校企合作停留在表层”“实践平台支撑不足”“教师工程能力欠缺”等深层次问题,导致专业群无法真正实现服务区域经济与技术转化的功能定位。此外,民办高校自身在资源配置、政策扶持、师资引进等方面的弱势,也进一步加剧了产教融合的困境。鉴于此,本文将围绕上述两个重点专业领域,系统梳理当前民办本科院校在产教融合推进中存在的关键难题,并结合典型实践案例与应用型人才培养需求,提出具有针对性、可操作性的突破策略,以期对相关院校优化专业群建设路径、实现高质量发展提供参考。

1 民办本科院校产教融合中面临的典型困境

在推进产教融合背景下,民办本科院校虽然积极响应国家教育部关于深化产教协同育人机制的指导方针,但由于其起步晚、资源薄弱,特别是在食品微生物发酵及动植物活性成分提取这类技术依赖度高、实验基础设施要求严苛的专业方向上,推进产教融合过程中暴露出多重现实困境。

专业群建设与地方产业链之间存在明显脱节。在一些地方高校中,虽然设立了食品科学与工程类专业群,课程设计也涵盖微生物发酵工程、天然产物提取、食品检测等内容,

但因区域产业多为传统食品加工业或初级农业种植,缺乏高水平的生物工程、生物发酵企业,导致课程内容与本地就业岗位严重错位。学生难以在本地找到与所学专业高度匹配的实习基地,也使企业缺乏合作动力,从根本上削弱了产教融合的“落地”基础。

校企合作深度不足,难以构建高质量的实践教学平台。目前很多民办本科院校的合作企业体量较小,研发能力不足,在微生物发酵菌种优化、发酵工艺调控及产品质量检测等环节无法提供有效支撑。即便建立了“合作基地”或“实践平台”,往往流于形式,停留在参观、观摩层面,缺乏实质性的项目共建与过程协同。比如在动植物活性成分提取教学中,校内虽然配有基本的提取装置,但企业方缺乏对接课程需求的技术顾问支持,导致学生在实训过程中无法真正参与产品开发或应用实验,仅限于操作层面的机械重复。

教师队伍“双师型”比例偏低,难以承担应用型课程教学与实践指导的双重任务。由于民办高校引才机制受限,难以吸引具有产业背景的工程技术人员任教,现有教师虽然具备较强的理论教学能力,但缺乏企业实战经验,尤其是在高精尖设备操作、生产流程控制、质量标准制定等方面能力有限。例如在食品检测课程中,一些教师从未亲自操作过高效液相色谱仪(HPLC)或质谱联用仪(LC-MS),更无法为学生提供从样品前处理到数据解读的完整训练,导致学生进入企业后仍需“二次培养”,加剧企业用人顾虑。

民办高校在产教融合制度保障和资源统筹方面普遍存

在短板。多数学校尚未建立完善的产教协同激励机制，教师参与企业项目缺乏明确工作量认定与绩效支持，校企双方在知识产权归属、成果共享方面也存在利益协调难题。此外，由于设备投资资金主要依赖学费收入，缺乏政府专项补贴，使得许多实验室处于“能维持、难升级”的状态，在活性成分提取等需高端设备支持的方向上，教学质量难以保障。

2 专业群建设路径中的典型案例剖析与问题复盘

2.1 食品微生物发酵方向的实践样本及问题暴露

以 A 院校为例，该校在“食品微生物发酵”专业群建设中积极探索产教融合路径，联合地方黄酒企业设立“酿造发酵工坊”，试图打造以“教学—实训—研发”三位一体的实践平台。学生在企业指导下参与了发酵流程的配料、灭菌、接种、温控调节以及终端酒体品质检测等核心环节，课程也围绕此平台进行模块化重构，形成了较有代表性的教学实践案例。然而，在合作两年后，该项目开始暴露出一系列结构性问题。首先，学校实验平台设备简陋，仅配有手动控制的发酵罐和初级监测仪表，缺乏数据实时采集与自动控制系统，无法有效模拟企业级工艺流程。其次，教师缺乏与发酵相关的工程操作经验，面对菌种代谢异常、酯化反应失控等实际问题时，指导能力有限，严重影响了教学与实训的深度融合。企业原本希望借助学校资源进行新品种微生物筛选和风味调控技术研究，但合作过程缺乏有效的科研协同机制，导致项目推进滞缓，合作热情逐步减弱。最终，这一合作关系陷入“教学可用、产研无力”的尴尬局面。

2.2 动植物活性成分提取方向的合作探索与技术短板

B 学院在“动植物活性成分提取”方向上尝试与本地一家植物中药企业合作，设立了“中草药活性成分提取实验站”，重点针对金银花、丹参等常见药用植物开展功能成分的提取、定性分析与稳定性测试。合作初期，学院引入了超声波辅助提取仪、旋转蒸发仪等基础设备，并安排高年级学生参与部分提取流程的操作训练，形成了校内实践与企业需求初步对接的良好态势。但随着项目推进，合作中也暴露出技术和机制层面的显著问题。首先，该实验平台规模小、操作流程零散，缺乏连续提取、纯化、浓缩与质量控制的一体化系统，无法支撑企业级生产实践。其次，项目课程设计脱离了实际生产流程，教学内容聚焦于工艺介绍与仪器展示，未能指导学生理解产品应用、市场转化等关键环节，实训流于形式。教师方面存在明显技术短板，面对企业提出的提取

物含量测定、溶剂回收效率优化等实际课题，缺乏专业解答与研究能力。这些问题最终导致校企项目无法深入落地，合作企业也未能实现其技术升级与成果孵化的初衷。

2.3 案例复盘：合作难持续与机制缺失的深层成因

从 A 院校和 B 学院的两个典型案例可以看出，民办本科院校在推动食品微生物发酵和活性成分提取方向的产教融合中普遍存在“建而不强、合作难续”的问题。其原因并非单一层面，而是一个系统性、结构性的困境。

一方面，实验平台建设注重“有形成果”，但忽略“功能完备性”，导致其无法同时支撑教学与企业需求，难以形成“可共享、可研发、可转化”的多功能平台。另一方面，校企合作机制缺乏稳定制度保障，企业参与教学内容设计的比例过低，教学项目与企业生产流程严重脱节，合作流于“表面协定”而非“深度嵌入”。此外，教师实践经验匮乏，缺少产研背景、对企业技术语言不敏感，致使校方难以提供有效的技术支持与协同研发。

在合作动机层面，学校希望借助企业提升教学实践层次，而企业则期望从合作中获得技术提升和人才支持，但由于产教融合缺少成果共享机制和责任共担约定，导致双方目标不对等，协作难持续。再加上政策层面对民办高校的资金扶持相对有限，使平台建设长期依赖学校自筹，导致“起步热、后续冷”的现象十分普遍。

3 产教融合突破策略与优化路径探索

面对食品微生物发酵及动植物活性成分提取等专业群产教融合中的现实困境，民办本科院校应当从机制创新、平台共建、师资转型与政策支撑四个层面入手，探索务实有效的突破策略，推动专业建设向更高质量发展。

3.1 构建三链融合的课程体系

当前课程与产业需求之间仍存在明显错位，应构建“产业链—专业链—课程链”三链融合体系。在食品微生物发酵方向，教学内容应围绕益生菌、发酵调控、质量检测等核心环节展开，并与本地乳品、酒类、调味品企业建立协作机制，形成课程与实际岗位需求的精准对接。动植物活性成分提取方向则可以围绕提取、纯化与功能验证设置模块式课程，并引入企业案例，将提取工艺流程、原料溯源、成品检测等环节融入课堂任务，提升课程的实践导向。

3.2 共建共享实验平台提升实操能力

单一由学校主导建设的实验平台难以满足企业实操需

求,因此应推动校企共建“产学研用一体化实验平台”,强化平台共享性与转化功能。建议设立功能明确的“食品工程微发酵中心”“中药提取技术实训平台”,由学校与企业共同制定运行标准、设备投资与管理机制。平台配备高效液相色谱仪(HPLC)、质谱联用仪(LC-MS)、中试级发酵罐、智能温控提取装置等核心设备,面向教学、实训、科研及服务企业四个方向开放使用。比如在某校食品微生物代谢产物分析实验中,学生不仅可独立完成检测操作,还能将分析结果提交至企业研发部门参与产品配方评估,从而实现“教-研-产”连续贯通。

平台管理模式上,可引入“分账运营”机制,企业按使用频率与收益比例与学校共担设备折旧与维护费用。并通过建立平台开放制度,吸引其他地方高校及科研机构参与,实现资源共建共享、服务区域协同创新的多方共赢格局。

3.3 推行企业导师制促进双师型转化

为提升教师的工程化教学能力,可设立“企业技术导师制”,由企业研发人员参与课程设计与实践教学,协助构建与产业应用相匹配的教学体系。同时,安排教师定期到企业跟岗实训,参与工艺研究、技术测试与质量控制等工作,通过“下企业-带项目-重实践”的模式积累经验,再将实际问题转化为教学资源,引导学生面向真实需求开展学习,增强其职业胜任力。

3.4 完善制度保障与争取政策支持

为确保产教融合机制长效运行,高校内部应设立专项管理制度,如明确教师参与企业服务的工作量折算标准,纳入年度绩效考核;实施“项目驱动+任务考核”机制,以专业群服务企业的数量与质量作为衡量指标。此外,地方政府应给予民办高校以项目资金、平台建设、教师培训等政策支持,设立专项扶持基金,鼓励企业与高校共建共享平台与成果。

4 结论与展望

民办本科院校在推动食品微生物发酵及动植物活性成分提取等专业群建设过程中,产教融合虽已取得初步进展,但整体仍面临协同深度不够、平台支撑不足、师资实践能力

弱等突出问题。通过典型案例剖析可以看出,许多合作项目由于缺乏制度保障、技术互补性差和课程匹配度不高,最终陷入“形式化合作”困境。对此,本文提出了构建三链融合课程体系、共建共享实训平台、推行企业导师制、完善制度和争取政策支持等多维度突破策略,力求建立可持续、可复制的融合机制。展望未来,应进一步强化区域产业协同,推动数字化技术如虚拟仿真实验、智能检测系统融入教学实训,拓展学生实践空间与专业视野。同时还应探索产教融合成果的考核与评价机制,使其真正服务于专业内涵提升和应用型人才高质量培养。

参考文献:

- [1] 陈其生,王艳苹,王克静.职业本科“产教融合·岗课赛证”育人模式改革实践——以泉州职业技术大学新能源汽车专业群为例[J].时代汽车,2025,(14):56-58.
- [2] 王丁.产教融合视域下“双高”专业群建设的现实挑战与突破策略探析[J].现代职业教育,2025,(10):173-176.
- [3] 刘娟.产教融合模式下智能制造专业群数字技能人才培养的实践与创新[J].福建轻纺,2025,(03):79-81+85.
- [4] 高峰,崔红军.产教融合背景下数字商贸专业群建设研究——上海东海职业技术学院的探索实践[J].科技风,2025,(10):72-75+94.
- [5] 潘兰慧,罗忠可.产教融合背景下“一精二元五接六融”人才培养模式的研究与实践[J].科技风,2025,(09):32-34.
- [6] 李丽.产教融合背景下高校专业群实训基地建设探索与实践[J].经营管理者,2025,(04):100-101.
- [7] 梅阳寒,陈永刚,范四立.产教融合视域下服务地方产业集群发展的高职专业群建设探析[J].职业技术,2025,24(01):68-73.
- [8] 丁静,周静,俞成功,等.产教融合视域下职业本科药品管理类专业群建设内涵与路径研究[J].卫生职业教育,2025,43(01):11-15.

基金项目:吉林省高教研课题(JGJX24D0920)——产教融合背景下民办本科院校专业群建设研究。